

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, esütörtökön és szombaton.

a melyet nem tud eléggé dicsérni; ki szemügyre nézve...

SZAGGYÜLÉS.

— Ápril 14. —
vény beadása után felolvastatik a nemzeti színház homlokzatáról szóló javaslatot.

szinpadon másodszer.

színház.

17. sz.
ápril 16-án 1875.
adatik:
utolsó chagánja.

ber szemére

tosabb szer

óta világhírűvé vált Dr.
W. Traugott Ehrh-
szobrait a barchanban
n. 1 üveg ára 1 frt o.
apható Debreczenben
a gyógyszerésznél.

148-1-9

di erfurti

vetemény

és Tarsánál

Debreczenben.

a d o

ab 5 láb magas
én Baranyi Kálmánál
ai és kölyi hegyekre
ft 40 kr-rt, s azonnal

137 3-3

Előfizetési árak:
Helyben és postán káldve:
Egy évre 10 frt — kr. 1/2, évre 2 frt 50 kr.
Fél évre 5 —, Egyes szám 10,
Előfizetési pénz minden közzemény:
Főpíacz, Vecsey-ház földszintjén
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Hirdetési díj:
Ótthasább petitorát 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
szobai hirdetések, ábra szintén a leg-
olcsóbb árért:
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
30 kr.
„Nyit-tér”-en megjelent közzemény 6t-
hasább sorra 15 kr.
Név- vagy bérmentemmel beiktatott kár-
tyák nem vétetnek tekintetbe. — Ugy
szintén kártyák sem adnak vissza.

Visszapillantás.

Még most is el kell mosolyodni az embernek, ha visszapillant azon jédtséggel párosult és lázas igazgatottsággal intézett eljárásra, melyet Debreczenben, a legközelebb eszközölt választás alkalmából a „szabadelvi kormánypart” véghezvitt.

Mi, kik jelenben mint ellenzék szervezedünk, a legjobban tudhatjuk, mi szerint azon időben csak mint külön véleményű egyének léteztünk, politikai cselekvés szándékát nélkül, elkerülve az akadálygördítést, mely a kormánypart, szereplésre önként vállalkozott nevezetes embereink, nagy szabású eljárásukat megnehezíthette volna.

Es mégis e csodálatra méltó hazafiak, isten tudja csak, mi okból, önmagukat kezdték megfélemlíteni. Meghizlalták lelküket a gyának sokaságával, melytől tízet keresték a rémkirályt; házról házra járva, mint egy „handle” erőszakkal lefedezni akarván a titkos konferenciákat, melyeket lázas képzelt tehetségük, egyes polgárok csendes hájlékában vélt fedelvezetni. Ellenjölöktől beszétek. Hivatalos egyének, létező tekintélyűeknek összegét rántották elé, hogy hassanak, sőt akadt közöttük oly dühös levante is, ki — kedvezünk az egyszerű nevének — nem restelte a független és komoly egyéneket, mint a mit ókka t pellengerrel állítani akarni, verunkosságának megféleldezt pillanatában, a helyett, hogy hivatalos teendőnek, melynek gyors és ügyes elvégzésére oda választatott, a város tenger baja orvoslása miként eszközölésének kikerekítésére fordította volna, kétség kívül létező tehetségeit.

A sajtó pedig előrántván legesleghangosabb trombitáját, tudószakadással futta az egyedül idéző hangokat, s teljesen kímirtvén, a rágalom, gyának és csutondároskodások szótárát, emberfeletti vitéz elszántsággal, miként egy ujjabbkori zeitű világga kiáltotta: „Ki mer mozzadni és mozogni, hogy ha vitéz személyn ezt kiáltja: csit!”

Es győztek, és győzelmiük tökéletes vala. A megostromolt vár ellenállhatlan lövegeiknek engedett, mert senki se védte és az ellenségből egy se menekült meg, mert egy sem volt jelen. A választás is szebben nem történhetett volna, ezherhatás választóból, legfeljebb négy száz megjelenvén, a választási terem majd szétrepedt a visszaveretlen lelkesedés zajától, melyet dicsően fejeztek be azon taraczkok ropogásai, melyek a hüvelyes-uzatól Adriáig hirdették a szabadelvi párt dicsőségének és hatalmának netovábbját. No meg egyik derék ref. lelkészünk „szabadelvi” bevett ablaka is hirdeté a nagy dicsőséget. Némelyek még azt is állítják, miszerint életöltés-sel ellátott két század állott a szabadelvi párt rendelkezésére, ezt azonban nem szeretjük, nem akarjuk hinni, mert ha ezt hinnők, akkor önkéntlenül azon kérdés merílné fel: vajon ezen újdivatu szabadelvi korifensai, reá lövettek volna-e alkalmosszerűleg az ellenzékre, polgártársaikra?!

Most tehát, miután a zajgó indulatok medreikbe visszahúzódtak, és lehetett egy kis visszapillantást eszközölni, bátran kimondhatjuk, hogy a kormánypartnak maguk csinálták meg a nagy lármát semmiért, mert hát az ellenzék bátran és teljes nyíltsággal lépett ki, és vallott színt, minden titok nélkül, érzvén e cselekményének teljes jogosultságát, legkevésbé sem zavartatva a lefolyt választási mozgalom által, mert mint mérsékelt férfiak, a szeptember havig lefolyandó időt, elégségesnek tartjuk arra nézve, hogy az új párt bebizonyíthassa azt, hogy nem a nagy türes szavak, hanem a hazafiai tettek mezején kívánja tehetségeit érvényesíteni.

Az ágyuk ropogtatása, zászlóskodások, ocsengő-bongó szárszámok alkalmazása, bandériumok által való agyonlovgatolása, ez uraim, vőfélyszellemű embereknek való és gyermekeknek. Hát oly annyira gyöngök és nőiesek a szabadelvi párt emberei, hogy őket csak úgy lehet a nagyságban tartantani, ha hiaságunk otlárán örökké az önök tömjenei tüstőlögnek?! Hát ha egykor az

idő, a csudálatos idő szilni fog egy igazi része együtt képezi az ugynevezett műszaki üzletet. A közlekedési, szállítási, a vonat és a biztonsági szolgálatok és a kezelési — kereskedelmi — végrehajtó üzletnek nevezetük.

Az az újdon zamatu szabadelviüvésget nem óhajtjuk, mert megvan írva: Quem delectat libertas, ab amore rerum mutabilium liber sit, oportet. Mi nem egyesíthetünk a szabadelvi párttal, mert nem szeretjük az olyan gyermeket, kinek két neve van, mert azok közül egyik sem él apja szívében.

Mi nem egyesíthetünk a szabadelvi párttal, mert nem szeretjük az olyan gyermeket, kinek két neve van, mert azok közül egyik sem él apja szívében. Mi az újdon zamatu szabadelviüvésget nem óhajtjuk, mert megvan írva: Quem delectat libertas, ab amore rerum mutabilium liber sit, oportet.

Mi, személyeknek mostanság nem hódolhatunk, mert tudunk sok embert, ki a világ előtt nagy tiszteletben áll, pedig nehezen tudná okát adni, mint a fehér elefánt Siánban, hogy miért tiszteltetik?!

A naszói erdők ügyében kiküldött bizottság tegnap ülést tartott és ebben megbizta Pap Lajos előadót, hogy az általa bemutatott jelentés alapján szerkeszzen javaslatot, a mely a ház elé fog terjesztetni.

Báro Pöck Frigyes altengernagynak ő fésége az első osztályú vaskorona rendez díjmentesen adományozta.

Az igazságügyminiszter kir. közjegyzőké utólagosan Szegedre: Balogh János, országgy. képviselő, Verseczre: Verzar József, temesvári járásbíróit nevezte ki.

A mérték-hitelesítő vizsgálatok a m. k. központi mérték-hitelesítő hivatalnál megkezdettek. Az első vizsgát Prónay Mihály Hontergő mérték-hitelesítő hivatalának megválasztott főnöke tette le szép eredményvel.

Miután az északkeleti vasut közgyűlése elfogadta az Unió-bank és a többi építő vállalkozókkal kötendő ismeretes szerződéseket a kormány legközelebb befogja nyújtani az ezen ügy végleges rendezését célzó törvényjavaslatot.

A tót matica e hó 6-án belügyminiszteri rendelet folytán bezáratott.

A vasutak.

A különféle közlekedési intézetek az államra nézve mind megannyi fontos közlekedési tényezőnek tekintendők, amennyiben közhazsnuk — és fontosságuknál fogva sokféle érdeket érintenek és a körülményekhez képest döntőleg is befolylnak.

Habár a vasutak kizárólag kereskedelmi, ipar, földmívelési, bányászati és általában népekül vállalatoknak tekintendők; mindazáltal azok sinutai nem csak a nép szolgálatára rendelkeznek, hanem hivata vannak hadászati közvetkezményeknek is megfelelő, melyek sokszor a legnagyobb harcokképeségét tülelézik fel.

A jelen előterjesztés tárgyát főleg azon vasutak képezik, melyek kezelése rendezes viszonyok között az állampolgárok kezében van. Minthogy háboru esetére kellő átmeneti intézkedésekről gondoskodna nincs, szükségesnek mutatkozik, hogy a béke idejében szabályszerűen és rendszeresen kezelt közlekedési intézetek szervezete olyan legyen, mely azok arzonali átvételét a katonaság által lehetővé teszi.

A vasutak rendeltetése egyrészt személyes és árukat szállítani, a közlekedést, a kereskedelmet, az ipart, az értelemszerű és az általános jólétet emelni, közvetíteni és gyarapítani, az ország terményeit értékesíteni és a szükségleti cikkeket behozni. A vasutak további rendeltetése azonban másrészt még az is, hogy azok esetleges háboru nyomozott korszakában az állam érdekeit a csapatok biztos és gyors közvetítése által hathatósan előmozdítsák és mint azt a jelen század példái bizonyították — döntő szerepet viselnek.

A vasutak szervezettük és kezelésük tekintetében a gyakorlat és az elmélet váltakozó hatása mellett jelentékenyen kifejődtek, és jelenleg a jogi képviseleten kívül három főágazatnak; a helyrajzra, a gépészszerre és a közlekedésre.

A helyrajz magában foglalja a vasutvonalak meghatározását, a vasutépítést és pályafentartást; a gépészet a géptant, a vonatmozgósítást és a műhelyszolgálatokat mind a két

része együtt képezi az ugynevezett műszaki üzletet. A közlekedési, szállítási, a vonat és a biztonsági szolgálatok és a kezelési — kereskedelmi — végrehajtó üzletnek nevezetük. — szomszéd (vicinal) és összekötő vasutakra osztatnak fel: ezenkívül vannak még hivatásuk szerint ipar, kőszén, hegyi magán vasutak; és azok sinutai, amint rendeltetésük kívánja — a két — egy — vagy keskeny ásányú rendszer szerint vannak építve.

A meglévő vasutak rendszere helyrajzi fekvéstől függ, melyek helyes felismerése oly berendezéshez vezet, hogy a vasuti vállalatoknak lehetővé tétetik, ugy béke idején, mint háboruban a következményeknek megfelelni. Azon vasutak, melyek fontos hadászati pontokat vagy távolabb fekvő országrészeket kötnék össze; vagy melyek főcélja a világforgalmat megnyitni, fenntartani, a kereskedelmi érdekeknek lehető módon szolgálni, minden tekintetben megfelelően és gazdaságosan vannak felszerelve; a kisebb vállalatok hivatása ellenben az ugynevezett világpályáknak közvetítőül szolgálni, mely oknál fogva azok felszerelése igen korlátolt körű, melyek azoknál mindig csak a szerényebb helyi viszonyok vétetnek figyelembe.

A vasutak részint hadászati részint nemzetgazdasági szempontból vagy magánosok állampolgárság, mint állampolgárak, — vagy magánosok által, mint magán pályák építetnek. Mindkét esetben azonban a vasutak az általános jólét, az állam értelemsége és a népek emelkedésének hathatós rugói; és valóban helyes azon állítás, hogy a felvilágosodottság e hatalmas és gyors terjesztői a legvaldultabb, legműveltebb népeknek — ott hol évtizedek és milliók alig lettek volna ugyan azon cél elérésére elégségesek — a legtrvidebb idő alatt a viszonyok teljes átváltoztatását idézték elő.

A vasutak továbbá kitűnően előmozdíják a népevelés és államélet e legfontosabb tényezőjének érdekeit és a hadsereget közösen arra vannak hivatva, hogy a népevelést jelentékenyen emeljék anélkül, hogy bármely részre is valami hátrány merülne fel, sőt ellenkezőleg vasutak segítségével bebizonyítható, hogy a katonaság nem csak a népevelést, hanem külön katonai érdekeit is lényegesen képes előmozdítani.

A rendszert, melyet itt tervezünk, képviselve találjuk — urvan, habár eltérőleg — Németországban azon vasutaknál, melyek az állam kezelése alatt állnak; mindazáltal más alap ként arra, hogy lehetővé tétessék a hadtesteknél felállítandó és fenntartandó vasuti szakiskolák által vasuti közegek — és szakférfiakban oly állapotot nevelni, mely a háboruban nélkülözhetlen, béke idején pedig a vasuti vállalatoknak keresett anyagot szolgáltatson.

Az eddigi tapasztalat szerint a vasuti vállalatok személyzetének zöme oly elemekből vétetett, melyek különösen a szolga és az őrszemélyzetet illetőleg, egyáltalán nem megbizható, mert valamely vasutépítésnek befejezése után a legtöbb esetben az idegen nemzetiségű vasuti munkások alkalmaztatnak szolgálat, öröklő stb és ha figyelembe vesszük az oly állás fontosságát, melyet egy ilyen látzólag jelentéktelen ember elfoglal: meg kell győződününk arról, hogy ezen állás iyetlen betöltése béke idején, azon épen egy ilyen kis állásu megbízhatatlan egyén által vésszé válhatik.

A vasut igen számos műtárgyakkal van ellátva, melyek ilyen közegek felügyeletére biztatnak.

Vegyük csak például: az utvezetékeket, hidakat, alagutakat, váltókat, kiterőket, töltéseket, bemetszéseket stb. és azt találjuk, hogy ily csekély hatáskörű egyének, végzetes eseteket idézhetnek elő.

Ha azonban főleg egy hivatalnok állását vesszük fontolásra: azt találjuk, hogy két ilyen megbízhatatlan egyén kölcsönös egyetértés esetében oly tényt követhet el, — vagy oly téves rendelkezést stb. adhat, mely egy egész hadtestre megsemmisítő hatással lehet.

Ez következhethetne be saját államunkban. De még nagyobb mérvet öltenek e viszonyok idegen földön üldözési vagy foglalási háboru esetén. Igen szükséges így alkalommal, hogy az üzlet a katonaság által azonnal kezelés alá vétessék és tulajdon megbízható közegekre bizassék.

Ezen néhány, de nagyon is fontos megvanatok, — melyek a sok oldalú és változószerű vasuti szolgálatot meríték, eléggé indokolják, hogy gondoskodni kell arról, — miszerint ily hátrányok, melyek a vasuti szolgálatban megbízható és gyakorlati közegek hiánya miatt metán beállítatlanok, megátólassanak; és valamint a hadtest vezetéségre kitűnő előnyvel használja a tábori távirát: ép oly helyes és nem kevésbé fontos alapon nyugszik a tervezett rendszer is, melynek segítségével az önkézelés célja, különösen a már érintett esetekben elérhető, annál is inkább elfogadtassék, mert ennek keresztülvitele el, — tekintve a nagy előnyöket és az aránylag csekély költségét, lényeges akadályok — nem görölünke.

A tervezet oda céloz, hogy használat-sék fel béke idején a három évi jelenléti idő arra, hogy a téli időnyár a tisztikar és a legénység a vasuti szolgálatban oly irányu kiképzést nyerjen, melyszerint azok szolgálat-tetele az általuk elfogalando állás minőséghez képest igénybe vétetnék, vagy szükséges lenne.

A nagyméltóságú m. kir. közmunka és közlekedési miniszterium segélyben részesít

egy vasuti szaktanfolyamot, melynek célja a vasutak részére megfelelő egyéneket képezni, és azok szükségletét idővel oly elemekkel fedezni, melyek felegyímlelő és erkölcsileg nevelve kimerítő elméleti és nagy részben gyakorlati ismeretekben képezve vannak. Ezen szak és iskola által a tervezetben oly módon volna keresztülvihető, ha minden ezred két tisztet, az ezred tiszt iskolája és minden zászlóalj, ágyutelep, vagy század két tehetséges altszert a legközelebbi nyáron a vasuti tanfolyam végzése céljából Bécsbe, Pestre, és Prágába rendelne, kik azután a telen át a különféle hadtesteknél a tiszt, az altszert vagy a legénységi iskolákat képeznek és azokban a tanutakat tanítanák.

(Folyt köv.)
A magyar fővárosból. A vígadó nagy természetű műkedvelői előadás fényesen sikerült. Kaunicz a pesti kir. zalogház igazgatója gutaütés következtében kimult. Báró Staudach Aladár, ki egy szegény asszonyt lopott meg, hat heti fogságra ítéltetett. Hunfalvy János tudósunk hosszas betegségből teljesen felépült. A Valéria-nőgyógyt. hó 18-án közgyűlést tart a városban tanács termében. Markstein Sándor pesti ügynök és társa 25000 forint adósság hátrahagyásával megszökött. A Hermina téren egy ismeretlen munkás össze-rogyott s rögtön meghalt.

Uszoda és csolnakázó egyeletünk érdekében.

Debreczen, ápril 17. Mindkét egyelet iránt érdeklődő tisztelt közönség fészült figyelemmel várja azoknak teljes megalakulását és működését. Mi ebben nem kételkedünk, mert több nyilvános összejövetelnél heves vitaközlások történtek a vasuti tő felé; egyrészt megtekintés végett a szép jövőjú csolnakázó egyelet részpartját és vizét, (melyre még azt a humoros megjegyzést is tették, hogy a Tiszának egy darabját csezték ide), másrészt pedig azért, hogy a reményteljes mosolygó tavaszról magoknak a város falán kívül is élvezetes meggyőződést szerzhessenek. Először is szóljunk a városi lakosság által nélkülözhetlen uszodáról.

E lapok basbjában ezen uszodának kiszemelt helyéről, valamint tervezetéről eddigelőleg igen homályosan volt említés téve; ennél fogva a városi körökben ez uszoda biztos alapkövének kiprobálása nem is történnhetett meg. Csolnakázó egyeletünk, észleleteli folytán ezen cél elérésére a vasut melletti térséget ajánlaná, a melynél alkalmasabb és jobb hely az egész közeli körökben nem lenne feltalálható, mert a nagy-erdőn tervezett uszoda felállítására ellenében a „Debreczen” 64-ik számában felhozott érvek eléggé indokolják annak ott fel nem állíthatóságát; de meg más külföldi is a nagyobb mérvű vízhiány, — csakhamar megbuktatná azt; ez már onnan is megérthető, hogy azon északi rész magasabb helyen fekvődvén, egy forrásvíz vagy tó ottan körül a felszínen meg nem állapodhatik, ez pedig már vízszegénységre mutat.

Ellenben a déli oldalon nagy lapályosság lévén, vizek és források mindenütt jobban találhatók. Ezen uszoda létesítésére egy első és egy másodrendű tervet ajánlunk. Az első egy rendezés és az egész városi közönség által élvezhető uszoda lenne; a másodrendű pedig csupán az ifjúság részére, ez utóbbi a vasuti egy részének némi változtatásával történne, a mit okvetlenül jóra fordítunk kell; mert tudva van, hogy a nevezett tónak a mostani állapotban hagyása a közönségre nézve nem jó hatást gyakorol, a rendőrség pedig a botrányos dolgok beszüntetése végett, nem jelenhet meg naponta a helyszínen.

Az alantabb említett első rendű terv, nem oly költséggel járván, az uszoda területi elfogadhatónak találandják. Ha jelenlegi tervünk a csolnakázó egyelet által már megállapított tervhez fuzionálódnék, ez által a két testvérgyület is egyesülni fogna.

A csolnakázó egyelet víze épségben megmaradna továbbra is; továbbá a befészandó kikötő és felügyelő lakása, kivéve a térség közepén építendő egyszerű deszkapavilon helyett az uszoda és csolnakázó egylethez alkalmazott állandó épület állítatnék fel, melynek azonban építési költsége — a korszerűségi egyelet is részben járulhatna, mert ez utóbbi eübb-utóbb arra a helyre szorulván, önérejtő igen sok időre leend képes egy időre is kényelmes és czélnak megfelelő épületet alkalom előteremténi; ennek hiányában pedig tudjuk, hogy sokszor nagyon is szíberiai szenvedelmennk vannak kitéve a jég turistáit.

Az uszoda tehát a kikötő háta meggett levő térségben volna felállítandó — és pedig: Egy rendezés gyárba illo kut ásatnék, mely az említett helyen mélységéhez mérve, nemcsak roppant mennyiségű vizet adna, hanem a megnyitott kisebb-nagyobb források összetömörítése által oly centrifugális erőt képezne, mely a vize: a kutból egészen a felszínre tolná — és így az magától is folyásnak indulhatna.

Ottan körül a víz nyomásának ily nemü erejét nem vonhatjuk kétségbe, mert a boldogfalvai kert keleti oldalán levő tó egy részeben alig egy fölfölyre a földszintétől, ma is láthatólag buzeg a víz fel és maj a nyugoti tó medrébe. Hanem ez csak folyás végéig szokott működni leginkább.

A nevezett kut-szelen egy önérejelével működő W. B. Douglas-féle amerikai szivattyú gép lenne felállítandó. A kut körzetében egy 20 00 l térségű és két 0 l mélységű medence ásátnek, a mely téglaíval vagy deszkákkal kibéleltetnek, s mely a kutból felzivatnyozott néha iszapos víz megtisztítását és annak enyhé melegegét elész-köszlőné; ettől távolabb ásátnek egy 60—80 négyzetgöl területű és egy 0 l mélységű medence, melynek feneké és oldalai csiszolt téglaíval kirakantának — és ezek közt a házagok betonnal betöltetnének. Ez volna az uszoda, a melynek egyike vége egy csatornával összekötődötté tétetnek a kisebbik medencével; az ellenkező oldalán pedig szinte egy csatornán a felesleges víz a gép működéséhez aránylag kibocsátatának.

Ezen mesterséges műtét által eléretnek: 1-ször. Hogy az uszodában a víz mindig egyforma mennyiségben és a vizek az időköz képest egyenlő hőmérsékletre lenne. 2-szor. A majdnem észrevétlen keresztülfolyás által a víztemo fizikailag vére, 2—3 nap alatt egész frissel váltakoznék. 3-szor. Az uszodából kifolyó fölösleges víz a csolnakázó egyelet távára bocsátatának és csolnakázó egyeletnek, — mint az uszodának kölcsönös fentartója, — szinte biztosra lenne ez által vizez. Az uszoda medencéjének szélén körül pedig, apróbb fából építetnének az öltözés és vetkőzésre, a melyeknek belső oldalán a víz felett kiálló korlátfalka csinosan körülövezett állványok emelkeztetnek. Szükségletlen megemlítenem, — hogy az uszoda helyiségének szíle a csolnakázó egyelet távával együtt előfalkával bekerítetnek, belső térsége pedig csinos angol kertté átalakítatának. Az egész uszoda építkezése nem valami tulzott költséget igényelne, és hogy a csolnakázó egyelet miképen olvadna össze? az a legközelebbi hirdetté g y ü l é s e n elhatározhatjuk. Szerintünk a legcélszerűbb volna, ha a két egyelet 500 darab 10—15 frt részvények kibocsátásával vedné meg az egyesülés alapját; bizonyára pár hét alatt is dus eredményre számolhatna, mert azon befektetett csekély részvény összeg az élvezet mellett pár év múlva vagyoniilag is meg fogja haladni jóval értékét, és ez annál inkább hihető, mert csolnakázó egyeletünk aljára még van terv.

Továbbá, kivételképen az uszodára nézve az állam is részben aldozatkészséggel fogna járulni, mert hetenkint egyszer vagy kétszer a honvédség, valamint a sorkatonaság az uszák gyakorlati szinten igénybe vehetné, ha tudnivalik az egyelet kiterjesztése erre is figyelmet. Tisztelettel felkérjük az uszoda egyelet tervelő bizományt, hogy a ajánlatunkat elfogadhatónak találva, úgy a nevezett tó környekének alapos megvizsgálására minél előbb szakértő bizottságot nevezze ki, mely véleményét arról a legközelebbi hirdetté gyűlésen kimondaná — és így a végleges megalakulás megtörténte után, a két egyelet működését városunk és lakosságának boldogítására, idejében megkezdhetné.

R. . . . .

Fénysugarak a dicsőséghez.

Debreczen, ápril 17. T. szerkesztő ur! Miről nem zengett már az ének, nőtta közönséges képviselőket dicsekedhetik Debreczen városá? Nagy volt itt mindig ó excellenciájának, a bihari pontok szerzőjének és a mostani közönséges belügyének az ő dicsőségé.

Hisz „szabadelvi” hírei Révész Imre alakját is — az ő dicsőségére verték be. Kell-e ennél felségesebb vívmány? Nagyobb is van még. Ref. papságunk egyik tündöklő fénycsillaga kedden minden áron oda törekedett, hogy a belügyének a most ülésező ref. egyházkerület — bizalmat szavazzon. Nem sikerült. Lám, hogy a tisztánlt ref. egyházkerület csakugyan nem — „szabadelvi.”

Egy tudós tanár, a ki akadémiái tag is, tegnap azt hozta indítványba az egyházkerületi gyűlés tagjai közt, hogy a belügyminiszternek jegyzőkönyvi elismerés nyilvánítatassék „nagy-méltóságú” megjelenéséért. Ily alázatosság a méltóságos és főtiszteletű superintendencia részéről halandók iránt nem volt szokásban. S ugy talált történni, hogy most sem — alázna meg magát.

No de azért van öröm, mert a belügyér itt volt. Képzelték, mennyit keseregthettek némelyek a bihari pontok felett! Még nem tudjuk, hány ablakot vertek be az ünneplők? Dicséretessék a közönséges szabadelviüvés.

Vidéki hírek.

A tolnamagyei kónyai plébános 8 álarozs rabló támadta meg. Mint egy 3000 frtot rabloltak el. Borogászásban Borsos szintársulata működik. A Tisza T. Szalkánál a medert több helyen áthágta. Szeged mellett egy hajó 2400 mássa buzával terhelve elme-

